



外國籲國民離開 外企擬撤業務 輻射切斷航空交通 再有美軍沾輻射物

隨着核輻射到東京，部分國家駐日使館已呼籲當地國民離開，一些外資企業為安全起見，已撤走外籍員工家屬，若情況惡化，更可能將業務撤出日本。奧地利決定把駐東京使館遷往大阪。法國駐日使館昨晨發出警告，指低水平輻射風可能於10小時內吹至東京，建議所有公民離開東京；德國使館呼籲所有公民及親屬考慮離開日本，尤其有小孩的國民應盡快離開。

瑞典、挪威和芬蘭等北歐3國均擴大旅遊警告，呼籲國民如非必要，切勿前往日本東北地震和海嘯災區。挪威外交部更警告，基於「核電廠情況不明」，國民不要遊日或停留。

菲律賓使館昨日表示，鑑於日本形勢不明朗，將安排部分使館「非必需」人員及家屬撤回國，但使館仍會保持運作，24小時提供服務。駐日大使洛佩茲強調，其他一些國家的使館已採取類似舉措，菲律賓使館是跟隨而已，使館官員會堅守崗位。洛佩茲又稱，在日菲人面臨糧水短缺等困難，使館已發動菲人利用其在當地的網絡，尋找有食品銷售的商店。

「比置身龍捲風還害怕」

美國花旗集團表示，正與在東京的員工保持聯絡，但沒下令撤離，花旗會密切跟隨美國使館的指引。印度軟件生產商Zensar稱，已通知當地55名印籍員工，可將家人送回國，並表示若情況惡化，會將

日本業務轉移至上海或撤回印度總部。外國遊客也縮短在日行程回國。來自美國的妮雅身在東京，她指同行的10歲女兒「很害怕」，「比置身龍捲風還害怕」。原定在東京演出的捷克交響樂團，昨日乘巴士離開東京，前往西部的石川縣。與樂團友好的人士稱：「他們部分人希望快點回家，現在要有100人買票觀賞其演出都不可能。」

在地震重災區仙台市，各國留學生紛紛趕快撤離，大多選擇排隊2小時，乘巴士到相對安全的山形縣，再經新潟到東京。在仙台上學的法國人阿莫斯，已在宮城縣廳的避難所住了3天。他選擇留下，因為這裡獲取訊息方便且建築物穩固，是最好的避難所。

■路透社/法新社/日本新聞網

日本核洩漏有惡化跡象，歐亞多家公司已取消前往東京的航班，轉飛東京以南的大阪和名古屋，以避開輻射污染。美國海軍昨稱，再有多名士兵到災區分發物資後，受低度輻射污染，須清除身上輻射物質。駐日美軍橫濱與厚木兩基地都測到輻射。德國漢莎航空表示，本周原定飛東京的航班，將改飛大阪及名古屋，而前日從東京回航的客機證實未受輻射污染；中國國際航空已取消北京和上海來往東京的航班；台灣長榮航空取消直至月底所有前往東京及札幌的航班。

美國當局表示，若核危機持續，會更改飛行路線。瑞士國際航空所有飛東京的航班會在香港中途停留，以減少在東京上空盤旋的時間。多家航空公司均減少在東京的職員人數，法國航空、荷蘭航空前日將所有機組人員撤至大阪。

■路透社



「人們買了杯麵，會覺得安全點」

東京恐慌搶購 超市變空倉

日本福島第一核電站洩漏的輻射，隨風飄至首都東京。儘管東京都政府強調市民健康不受威脅，但無法解除疑慮，民眾湧到各大小商店搶購物資，蠟燭、睡袋以至即食麵等糧水通通搶購一空，店舖只剩下排排空貨架。位於本州西部的廣島即使遠離地震和海嘯災區，也有搶購潮。政府呼籲不要恐慌搶購，以免影響到賑災物資供應。

路透社記者到東京六本木一間24小時營業的「激安殿堂」百貨店視察，發現收音機、電筒、蠟燭、燃料罐、睡袋、口罩全部售罄，百貨公司發售的救生包同樣被掃清，油站外大排長龍。東京多間超市已沒有食米供應，一名市民走遍大街小巷的超市，希望購買麵包，他說：「如果電力、食水和天然氣供應全部中斷，至少仍可以吃麵包。」

汽油短缺 不敢駕車出走

有零售商家表示，自從1970年代石油危機以來，沒見過民眾如此恐慌。位於東京以西的一間便利店，許多貨架已空空如也，他估計昨日下午來貨只有少量，根本不敷需求。若繼續實施輪流停電，他唯有被迫關門。

東京一名主婦表示，她已貯備大量飲品、食米、零食和肉類，為可能長時間留在室內作好準備，並時刻看電視留意最新消息。

在福島第一核電站80公里外的福島市，居民對核洩漏憂心不已，他們同樣要面對買不到物資的困境。36歲家庭主婦橋本表示，當地超市雖然營業，但只剩下空貨架：「很多兒童都因天氣寒冷而病倒，藥房卻關了門。」她指目前貯起的糧食不知能捱多久，所有人都很焦慮，希望盡快逃離，但汽油不足，不敢駕車出城。

政府籲勿囤物資 免阻賑災

貨品供不應求，即食麵生產商「日清食品」發言人說：「情況是歇斯底里，人們購買了杯麵，會覺得安全一點。」該公司已捐出包括杯麵等100萬份物資賑災，儘管位於茨城縣的廠房在地震中損毀，公司仍盡力增加生產，以應付龐大需求。松下電器也增加電池產量，要求大阪廠房加班趕貨，又要求泰國和印尼的廠房增加供應應急。

在消費者廳前日舉行的物價負責官員會議上，有報告稱某超市分店的飲用水及雞肉訂貨量，分別增至原先的10倍和9倍。獲菅直人政府委任為救災電力大臣的華裔內閣成員連訪，昨日呼籲民眾不要恐慌搶購，警告若日用品供應受壓，災區將無法獲得救援物資。她補充，政府將密切注視物價走勢。

■路透社/美聯社/法新社

靜岡6.4級地震



日本靜岡縣東部昨晚10時許發生黎克特制6.4級地震，震源深度約10公里，橫濱所在的神奈川縣和東京都有強烈震感，富士宮市有建築物起火，但當地的核電廠沒受損，亦無人命傷亡或引發海嘯。

逾萬人證死或失蹤 棺木屍袋短缺

大地震昨日進入第5天，災區海岸發現更多遺體，警方表示，確認死亡或失蹤人數已超過1萬人，單在重災區宮城縣，最少有1,254人罹難，是大地震中首個地區確認逾千人遇難；氣仙沼市的大島仍有約1,300人被困，正等待救援。

英國慈善組織估計，大地震造成10萬名兒童無家可歸。另外，岩手、福島和茨城3縣分別有675人、492人和19人喪生。失蹤者以福島縣最多，達2,069人。其次為宮城縣1,219人。

滅城尋回萬人

宮城縣南三陸町慘遭海嘯吞噬，曾有逾1萬名居民下落不明，昨日當局證實，除在25間學校避難的7,500人外，在另外43處避難地點約有2,000多人，但仍有7,000多人失蹤。由於死亡人數急升，遺體存放是一大難題。宮城縣環境生活部表示，目前棺材和屍袋短缺，用於防腐的乾冰也因停電無法生產，藥品同樣缺乏，許多醫院只能向輕傷者提供簡單急救處理。

■共同社/法新社

第5天死傷及災情數據

死亡：最少3,373人
失蹤：6,746人
受傷：1,897人
被毀建築：7.3萬座

*日政府截至昨中午數據

一名倖存者在避難所尋找家人，背上並貼上失蹤家人姓名。美聯社



■油站無油關閉，災民蹲在地上等候油站營業。法新社



■災區斷水，災民要到河邊洗衣服。美聯社

專家：東京港人應避免外出 須加強監管日水貨

香港城市大學校長郭位表示，根據報道，東京測到的只是微量輻射，對人體不會有即時影響，但要避免受輻射感染，在東京港人應盡量不要走出戶外，並建議服食一些碘片，作為預防。

清水肥皂可除微量輻射

另外，中文大學生命科學院副教授何永成表示：「輻射蒸氣及塵埃散落在土壤及海洋，長遠會影響食物鏈，從而透過食物鏈轉轉，人就會吸收到。」他表示，本港不少日本入口食品都是水貨，現行制度下無法監管，建議政府按需要制定應變措施，加強抽查。

據報道，在日本執行救援任務的美國海軍直升機組員中，17人出現低量輻射性。然而，海軍表示機組人員以肥皂和清水梳洗後，身上已測不到輻射污染。

專家指出，單單脫掉衣服和鞋子，便可減去9成外部輻射污染，用肥皂和清水也能洗掉皮膚上的輻射，減低吸入或吃進輻射粒子的風險，也

降低傷口遭污染的可能。專家又稱，噁心和嘔吐是輻射中毒的最初症狀，嚴重的10分鐘內就會發病，立即有頭昏、發軟、低血壓的現象。若中毒程度輕微，也可能在6小時後才發病。

美國搶購碘片

在美國西岸部分城市，輻射恐慌已令市面出現碘片搶購潮。有廠商表示，上週六很快就賣光1萬多盒14片裝的碘片，訂單數量較平日增加幾千倍，甚至有買不到的人在電話裡大哭。有生產液態碘化鉀的公司亦說：「美國人實際上都瘋了。」

■綜合報導 美聯社



■海嘯生還者失聯絡多日後重逢，激動飲泣。美聯社

災區再傳好消息 「奇蹟BB」獲救

日本地震發生後3日，自衛隊在仙台北部石卷市，奇蹟救出一名4個月大女嬰（左圖），救援人員大為鼓舞，並將女嬰稱為「小奇蹟」。當地大部分房屋已被海浪吞沒，死難者多是未及逃生的長者，女嬰家人一度以為她已遇難。

搜救人員逐家逐戶搜索遺體時，隱約聽到微弱的嬰兒喊聲，最初亦有懷疑。後來他們成功從廢墟中將又濕又凍的女嬰救出。女嬰並無受傷，她如何逃過海嘯衝擊大難不死仍是個謎。自衛隊找來欣喜若狂的女嬰親人一家團聚。

搜救人員在宮城縣海岸找到最少2千具屍體，今次「小奇蹟」為他們注入新動力，希望能夠找到更多生還者。

2人捱4日後獲救

「小奇蹟」獲救翌日，再有2人獲救。當地電視台報道，救援人員在岩手縣大槌町救出一名70歲老婦，她出現低溫症，無生命危險，已送院治療。宮城縣亦有一名20多歲的男子奇蹟生還，他表示被海嘯沖走，幸好安然無恙。

■《每日郵報》/法新社

狂言「天譴」 石原道歉

口沒遮攔、以極右反華言論臭名遠播的東京都知事石原慎太郎，前日稱地震和海嘯是對日本人的「天譴」，結果遭各方齊聲撻伐，打擊他4月10日地方選舉連任的機會。他昨日就失言道歉：「(這些言論)對災民、國民和東京居民造成巨大傷害，我撤回此言論，並由衷致歉。」

78歲的石原前日聲稱，日本人變得愈來愈貪婪，並指有些人隱瞞父母死訊，藉此繼續領取退休福利。他稱這次地震是「天譴」，可洗滌日本人的慾望。此言一出，引起猛烈回響，有人狠批他欠缺同情心，有網民更聲言要他滾出日本。

■法新社/中新社

